

## **Секция «Востоковедение, африканистика»**

### **Территориальные диспропорции социально-экономического развития Индонезии**

*Заварухин Александр Владимирович*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический  
факультет, Москва, Россия  
E-mail: zavaalex@yandex.ru*

Индонезия так же, как и Россия, относится к числу крупнейших стран мира по территории и населению, является региональным лидером по размерам экономики и кандидатом в группу БРИК по показателям темпов развития. Можно провести параллели между Индонезией и Россией по особенностям структуры производства и экспорта, трудному продвижению по пути политических, социальных и экономических реформ. Еще более велико сходство между двумя странами по размаху территориальных проблем, обусловленных природными, позиционными, историко-культурными, политико-экономическими и др. факторами: огромные расстояния, территориальная дробность, неравномерное расселение (в РФ коэффициент вариации значения плотности населения по субъектам составляет 1,72, а в Индонезии – 1,36), недостаточное развитие транспорта, разрыв в уровне жизни.

Данное исследование проведено на основе данных сайта бюро национальной статистики Индонезии [2] и охватывает 2000-ые годы. Территориальными единицами исследования являются провинции.

Размах территориальных дисбалансов по уровню развития характеризуется коэффициентом Лоуренса, показывающим концентрацию ВВП относительно населения провинций и равным в Индонезии 0,32, что свидетельствует о существенных диспропорциях в распределении валового продукта. Картограмма распределения индекса развития человеческого потенциала (ИРЧП) дает общую картину социальных диспропорций: от 64,5 до 75,7.

Для первичной характеристики различий между провинциями в работе был рассчитан их сводный размер методом «Средней доли» (СД) по территории, населению в ВРП<sup>1</sup>, что позволило выделить крупные, средние и малые провинции, а также оценить вклад каждого из показателей и потенциал развития провинций. Возможности для более глубокого анализа различий и дифференциации провинций дает графическое представление набора параметров размера в сочетании с качественными (приведенными) показателями [1].

В качестве индикаторов развития регионов страны исследовались четыре основных показателя: объём ВРП (в динамике за 4 года), ВРП на душу населения, годовой объём экспорта (в т.ч. на душу населения) и среднедушевой доход.

Для оценки дифференциации провинций по уровню социального развития автором был разработан интегральный коэффициент на основе показателей уровня бедности, безработицы, грамотности, ожидаемой продолжительности жизни и коэффициента младенческой смертности (рассчитывается с использованием метода линейного масштабирования). Картограмма его распределения показывает различия в уровне социального развития провинций страны.

По набору из шести социально-экономических показателей: коэффициент естественного прироста населения, ожидаемая продолжительность жизни, доля городского населения, уровень бедности, плотность населения, душевой ВРП, - были построены диаграммы, позволившие сгруппировать провинции «по синдрому» этих признаков.

Сопоставление полученных результатов позволяет провести комплексную классификацию и группировку провинций по набору социально-экономических показателей. Результаты представлены на карте типов социально-экономического развития провинций Индонезии.

<sup>1</sup>Данный показатель представляет собой среднее арифметическое из процентных долей провинции в стране по территории, населению в ВРП и показывает «вес» каждой из единиц АДД страны [1].

### **Литература**

1. Трейвиш А.И. Город, район, страна и мир. – М.: Новый хронограф, 2009.
2. <http://www.bps.go.id/> (национальное статистическое бюро Индонезии)